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BBenenue

Tema moero nmpoekTa - uccle0BaHne U MOCTpOeHUE rpaduKoB QYHKIUHN Y =
[X] u y = {x}. [IpoGnema 3akiro4aercss B TOM, YTO BO MHOTHUX OJIMMIIHAIAX IO
MaTeMaTHKE BCTPEYAIOTCS 3a/ayd, CoJeprKallue Leayl Hu JApoOHYI0 YacTu,
KOTOPBIE HEJIB3S PEIINUTD, HE Y€1 BHUMAHUE U3YUECHHIO ITUX ITOHATHU.

Ora TeMma SBIAETCA AaKTyaJIbHOW, IIOCKOJIBKY OHa HE IIPEeAyCMOTpEeHa
HIKOJILHOM MpOrpaMMo#, T. K. BC€ WIKOJIbHUKM M3y4yalOT MAaT€MaTUKy, HO HE
MHOTHE 3HAKOMBI C 3TUM BONPOCOM. MOUM CBEpCTHUKAM ObLIO Obl MOJIE3HO U
MHTEPECHO TaK e, KaK U MHE, y3HaTh 00 3TOM HOJpoOHEE.

[{enbto paboOTHI ABISETCS MCCIEAOBAHUE U MTOCTPOEHUE IrpauKoB (PyHKIMH
1IeJI0M ¥ IPOOHOI YacTei yuca.

JUist Toro, 4TtoObl JAOCTUYL MOCTABICHHYIO 1€1b, HYXHO BBIIOJHUTH PSij
3a/ay:

1. N3yunTh OCHOBHYIO TEOPHIO.

2. [Toctpouthb rpadukn Gynkmmii ¥y = [X] 1y = {X} u paccMOTpeTh HX
CBOICTBA.

3. Hayuutbcst cTpouTh 00Jiee CloKHbIe rpadUKu, coepKaIiue Heayno 1

JTPOOHYIO YaCTH YHCIIA.
4, [IprumeHeHune 3HaHui 10 TEME ISl PELICHUS] YPaBHEHUM.



1. TlonsiTve meJIOM U APOOHOM YACTH YHUCIIA

YroObI MOHATH TEMY, HYKHO, B TIEPBYIO OYepE/b, H3yUUTh TCOPHIO.

Onpedenenue. 1EION YACThIO JEHCTBHTEIBHOTO 4YHCIA X Ha3bIBACTCS
HauOoJIbIIIee YKCIO N, He mpeBocxosinee X. [ToHsaTHe 1ea0i 9acTu dnciaa ObLIo
BBEJICHO HeMelkuM MareMaTrkoM Moranaom Kapnom ®punpuxom ["ayccom.

[lenas yacth uwmcina X obOo3Hauwaercs cuMBosioM [X] wmmm E(X) (ot
¢paniry3ckoro cioBa Entier («antbe» — menbiii). OyHKIMS Ke [IeJI0H YaCTH Yuclia
Obuia BBeieHa AnpreHoM Mapu JlexxaHapom.

Hanpumep: [2,3] = 2; [-2,3] =-3; [2] = 2; [-3] =-3.

Ecmn<x<n+1,an—muenoe, o [X] <1.

Yucio X — [X] Ha3pIBatOT qPOOHOM YacThIO YKciia U 00o3HadaroT {X}.

Nrak, 0 < {x} < 1. Torma x = [X] + {X} (;11000€ YKCIIO paBHO CyMMe€ LICJION U
npoOHoM vactel) [2, C. 6] .

Ha ocHOBe 3THX TaHHBIX MOKHO ITOCTPOUTH IPadUKH:
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Pucynok 1 - rpaduk ¢pyakmuu y = [X]  Pucynok 2 - rpaduk ¢pynkumu y = {x}

|
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Tabmuna 1 — CeoiictBa rpadukoB pyuknuii Yy = [X] uy = {x}

CaoiictBa y = [X] CsoiictBa y = {x}
D ([x]) =R D ({x})=R
E(x))=Z E({x})=10;1)

KYCOYHO-JIMHENHAS, KYCOYHO-
KYCOYHO-TIOCTOSTHHASI

BO3pacTraronias, MHTCpBaJlaMU

HeyOBIBaroIIas .
JIMHEWHOCTH U BO3PACTaHUs SIBISAIOTCS
[M;n+ 1), tneneZ
SIBIIIETCS IIEPUOIUYECKOM C
YETHOCTh, HEYETHOCTD, nepuoaom 1
MEPUOANYHOCTh OTCYTCTBYIOT YETHOCTb U HEYETHOCTD

OTCYTCTBYIOT




C npoGHOMl 4acTblO TecHOo cBssaHa ewme oxaHo Qynkumsy = {{x}} -

paccTosiHMe OT X JI0 OJIMKAMIIEro IeJIoro 4ucia. JTa (QYHKIUSA, B OTIMYHE OT
npoGHOit yacTy, HempepsiBHa [4, . 36].
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Pucynok 3 — rpaduk QyHKIMH Y = {{x}}

HekoTopsie cBOMCTBA 1IEJION YaCTH YUCIIa
1° Ecam p — nenoe umcio, o [X + p] = [X] £ p.
Hokazamenvcmeo. Ilyctb x =K+ a, tne K =[X],aa ={X}, tne 0 <a <1, torma [X +
pl=lk+axp]=[ktp+a]=[kp]=k+p=[x]+p.

. 1
2° Eci x — mo6oe AeiicTBUTENBHOE YHCIIO, TO [x + 5] = [2x] — [x].

Hokazamenvcmeo. Ilycts x = K + a, tme K = [X], 0 < a < 1, Torma, MCHoab3ys
cBoiicTBO 1°, mmeeM:

[2x] = [2k + 2a] = 2k + [2a],
[x] = [k +a] =k,

[ +1]—[k+ +1]—k+[ +1]
x+7]= a+tz|= a+ 7|
Ocraetcs 1oKa3aTh, 4to [2a] = [a + %], npuueM 0 < a < 1.

Ecim 0 < a<%,To [2a] = 0,[a+%] = 0.

ECJ’II/I% <a<lT0[2a] =1, [a +%] =1[1,c. 15].



2. I1oJ1 1 MOTOJIOK YHCJIA

[Tom yncna x — 3TO HAMMEHBIIIEE YHUCIIO, HE MPEBBIIIAIOIIEE X, TO €CTh TO
Ke camoe, 4TO M Ienias 4yacTh umcna. [loatomy rpaduk Y = |Xx| HOJIHOCTBIO
coBmajgact ¢ rpadpukom Yy = [X]. Dt oOo3HaueHHs, KaK M Ha3BaHHA ,,[10JI° U
,,ITIOTOJIOK" ObUTH BBeJleHBI B 00uxon Kennerom DO. AiiBepcoHoM B Havaie 60-X
rojos [3, c. 88].
[ToToJI0K YKciIa — 9TO HAMMEHBIIIEE YNUCI0, He MeHbIee x. Hampumep, [3,4]
=4;[1,6]=2.

Py =| x| Ty
Y =[xl
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Pucynok 4 — rpaduku GpyHkuuid y = |x| u y = [x]

N3 rpaduka BuaHO, 4TO 00€ (PYHKIIMHU B IIEJIBIX TOUKAX COBMANAIOT. A eclu
OHH HE COBIIAJAIOT, TO IOTOJIOK pOBHO Ha | Beime moma: [x|—|x]| =[x —
He 11eJ10€].

Ecnu ke CcABMHYTh IHMArOHaJbHYIO JIMHHIO BHHM3 Ha CIWHHUILY, TO OHa
ICJIMKOM OKakeTcs o GpyHkuueit mos. [Tomydaem HepaBeHCTBO, e M = [x], n =
[x]:Xx-1<m<x<n<x+1l.

JlaHHbIe (YHKIHU SIBISIOTCS OTPAKEHUSAMH JAPYr Jpyra OTHOCHUTEIbHO
obenx oceit: |—x| = —[x]; [-x] = —|x] [3, c. 89].

CaoiicTBa
MoryT OBITh ITOJIE3HBI CJIETYFOLIHME TIPABHUIIA:
lx] =n <=>n<x<n+1
lx] =n <=>x—-1<n<x
[xX] =1 <=>n—-1<x<n
[x]=n <=>x<n<x+1



I{e04mCIIEHHOE CllTaraeMoe MOKHO BHOCHTE M BEIHOCHUTE B/3a CKOOKH I10J1a
uiM noronka: |[x + n| = |x]| + n, n — nenoe yuco.

HmeeTcss MHOTO CiTydaeB, KOrjia CKOOKH IM0jla M IOTOJKA H3JIMITHK U HX
MOKHO JHOO BCTaBIIATh, THOO yHalsATh — KaKk HaM yrogHo. Tak, mo0oe
HEPAaBEHCTBO MEKIY BEMICCTBEHHBIMH M  IIEIBIMH YHCIAMHA  PaBHOCHIILHO
HEPABEHCTBY C ITOJIOM HJIM ITOTOJIKOM MEXIY IeasiMu unciamu [3, ¢. 90]:
x<n <=> |x|]<n
n<x <=> n<|x]
x<n <=> [x]<n
n<x <=> n<]|x|.



3. Iloctpoenue rpa¢ukoB PpyHKIMH
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PucyHnok 5 — rpaduk ¢pyHkmmu y = [2x]

Orot rpaduk oTauvaercs oT Y = [X] TeM, YTO MPOMCXOJIUT CXKATHE BIIOJIb
ocu OX B 2 paza

[T

PucyHnok 6 — rpaduk ¢pynkumu y = {2x}
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Pucynok 7 — rpaduk ¢pyHkmmu y = 2[X]

OroT rpaduk oTiaMYaeTcs OT Y = [X] TeM, YTO MPOMCXOIUT PACTHKECHUE
B110s16 ocu OY B 2 paza

Pucynok 8 — rpaduk ¢pyukmuuu y = 2{x}
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Pucynok 9 — rpaduk pynakmun y =/ [x]
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Pucynok 10 — rpaduk ¢pyakmun y = /{x}
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Pucynoxk 11 — rpaduk dyukimm y = X[x]
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Ecmn 0 <x<1,10[X] =0,y =0.
Ecmm 1 <x<2,t0[X] =1,y =X
Ecmm2<x<3,10[X] =2,y =2x.
Ecmm 3 <x <4, 1o [X] =3, y=3 X U T.J
Ecmm -1 <x<0,710 [X] =-1,y = -x.
Ecmm -2 <x<-1,10[X] =-2,y = -2x.
Ecnn-3§x<-2,To[ 1=-3,y=-3xurtn
Ay

Pucynoxk 12 — rpaduk ¢pyukium y = x{x}

Ecmm 0 <x<1,10 {X}=X-[X] =X,y =X2
Ecmm 1 <x<2,10 {X}=X-[X]=%x-1,y=%x%-X

Ecm2 <x<3,10 {X}=X-[X] =X-2,y=%x2-2X
Ecm 3 <x<4,10 {Xx}=X-[X] =X-3,y=X2-3Xurt.n
Ecmu -1 <x<0, 710 {X}=Xx-[X]=x+1,y=x2+X

Ecmu -2 <x<-1,10 {X}=X-[X] =X+ 2,y =Xx%+ 2X
Ecmu -3 <x<-2,10 {X} =X-[x]=x+3,y=x2+3Xu T.1.

10



/\y
o— ™0
o— —D
— —
EREERT

1l <h @ i i \
] W ] Y 4

0 2

Pucynok 13 — rpaduk pynkuun y = [x?]

Ecmmx2<1,T1.e.-1<x<1,710[X?]] =0,y =0.
ECJH/II§x2<2,T.e.-\/§<X§—lH1§x<\/§,To [xq]=1,y=1
Ecnn2§x2<3,T.e.-\/§<X§ -\/Enx/fgx<\/§,m[x2]:2,y:2_
ECJH/I3§x2<4,T.e.—2<X§-\/§I/I\/§§x<2,To [X3]=3,y=3urt.n.

Pucynok 14 — rpadux ¢pyakumu y = {x?}

11



Ecmm x2<1,T.e.-1<x<1,710 [X3]=0,a {X2} =x2-[X?],y = X
Ecmn 1 <x2<2,Te.-V2<x<-lul<x<+v2, 10[x]=1y=x2-1.

Ecmn2 <x2<3,T.e.-V3<X< -V2uv2<x<+3,10[x]=2,y=x2-2u 1.5
N3BecTHO, yTo 0 < {X} <1, moatomy 0 <y < 1.

1
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Pucynoxk 15 — rpaduk ¢pyukun y = [x]{x}

Ecmm 0 <x<1,10[X]=0,y=0.
Ecmm 1 <x<2,to[X]=1,y={x}=x-1.
Ecmu2 <x<3,710[X] =2,y =2{x} =2x - 4.

Ecmu 3 <x<4,710[x] =3,y =3{x} =3x-6.
Ecmu -1 <x<0, 10 [X] =-1,y=-{x} =-x-1.
Ecmu -2 <x<-1,710 [X] =-2,y =-2{x} =-2x - 4
Ecmu -3 <x<-2,710 [X] =-3,y =-3{x} =-3x-9.

12
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Pucynok 16 — rpaduk ¢pyukiuu [y] = [x]

Ecmu 0 <y <1, 1o [y] =0. 3nauur, [X] =0 0 <x<1.

0<y<l1

0<x<1

Pemenuem cucremsl sBisiercs nepecedenue monockl 0 <y < 1 u monocsr 0 <x < 1.
Ecrm 1 <y <2, to[y]=1un[X]=1Tte 1| <x <2. Toxe NOIy4uM CUCTEMY
1<y<2

1<x<?2

PemreHreM n1aHHOM CHCTEMBI TAK)KE SIBJIETCS IEPECEYEHUE IBYX I0JIOC.

[TomyynMm cucTeMy HEpaBEHCTB {
YpaBHEHUU {

Ny

Pucynoxk 17 — rpadux ¢pyukun {y} = {x}
13



[Toctpoum rpaduk, yuntsiBas, uro {y} =y - [y].

Ecm0<y<I1,10[y] =0, {y} =Yy, re.y = {X}, rpaduk KoTOpOI H3BECTHO.
Ecm1<y<2,to[y]=1,{y}=y-1l,te.y={x}+1
Ecm2<y<3,to[y]=2,{y}=y-2,te.y={x} +2ur.n.
Ecm-1<y<0,10[y]=-1,{y}=y+ 1, tre.y={x}-1
Ecm-2<y<-l1,to[y]=-2,{y}=y+2,te.y={x}-2ur.n

RN AN AR AR SN AN RRAR

Pucynok 18 — rpadux ¢pyukum [y] = {x}
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PucyHok 19 — rpaduk Gpyukumn y = {—x}
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Pucynox 20 — rpaduk GyHKIIMN y = E]
14
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Pucynok 21 — rpaduk pyHkuun y =

15
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4. PeuieHue ypaBHeHU#l rpapuuecKum crnocooom
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Pucynok 22 — rpaduueckoe perienne ypaBHeHus 3 — X = [x]

Penrenwuii Her.
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Pucynok 23 — rpadudeckoe penieHue ypasHeHus Yy = [X2 — 2X]
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Pucynok 24 — rpadudeckoe penienue ypasaenus Y = [X]? — 2X

/\y
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PucyHok 25 — rpaduueckoe perienus ypasaenus y = (2{x} — 1)
/\y
X
~OOROOOE-

Pucynox 26 — rpadudeckoe peiieHrne CuCTeMbl YpaBHEHUN { N

17
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Pucynok 27 — rpadudeckoe penienne ypasHenus [x2 — 2X] = [x]? — 2x

x? + {x} = -x

Tax xak {x} = X — [X], To ypaBHeHHE MOXKHO Tepenucath B Buje x> + x — [X] = -X
wi X? + 2x = [X], smaunr, (x + 1)> — 1 = [X]. PemenueM sABIAIOTCS TOYKHU
nepeceueHus rpagukos Gpynkuumit y = (X + 1)2- 1y = [X].
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Pucynok 28 — rpadudeckoe perienue ypasaenus x> + {x} = -X

OtBer: x = 0; x = -1.

[Tpr KakuX 3HAYEHHUSIX MMapaMeTpa d CHCTEMa C JABYMS HEH3BECTHBIMH HE
umeeT Ootee 2 pemenuii? [5, ¢. 258]

{ [x] = [¥]

x| + 1yl =a

PeueHnue.

NMeHHOo N1Ba mepecedyeHus BO3MOXKHO, KOTJa KPAaCHbIM KBaJpaT MPOXOJUT YEPE3
TOYKH C KoopauHatamu (N; N), rae N € Z. CremoBarenbHO, d — 4YETHOE

ITOJOXXHUTCIIBHOC YHCJIO.

18
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Pucynok 29 - cucrema {

[x] = []
x| + 1yl = a

Otset: a=2n, rme n e N.

19
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5. IlpuMeHeHNe 3HAHUM K PellIECHUI0 YPaBHEHMS

a) Pemnts ypaBHEHUE
Vi = V] ++x

5
0) BeiOpath KOpHH, MPUHAIIICIKAIIUE OTPE3KY [tg 1”—2; tg £ :

Pemenue.

a) 0. /1. 3.: x>0.

T. k. 00e yacTu ypaBHEHHUsI HEOTPUIIATEIBHBI, TO BO3BE/IeM 00€ YaCTH YPaBHECHHS B
KBaJIpar:

x = [x] + 24/ [x]{x} + {x}
x = [x] + 24/ [x]{x} + x — [x]

24/ [x]{x} =0

[x] =0 _ x€[0;1]  _[xe€[01) _[x€[0;1)
{x}=0_> x—[x]=0_> x=[x] [ x €N
097 = |t

n 1—@_ 2-V3_ |2=V3) _, &
VIR DY S PIOV: S i B
\ 2
57 (371 2n>_t (n n) tg%+tg% 1+\/7§_3+\/§
3

T, W
1—tgztgg 1 —
CVBWE+1) (VB+1) 34+2V3+1

IVREY

4+6

tgﬁztg

— — 2++3
V3W3-1) 3-1 2
T. e. nokHO: X € [2 —\/§;2 +\/§]
[ 2 . 2
o V3 1 2 S V3 g X

Pucynok 30 - x € [2 —/3;2 +\/§]

20



1<V3 <4
1<vV3<2
3<2+V3<4
—2<—3<-1
0<2-4v3<1

Otget: a) x € [0; 1) umu x € N;

6)xe[2—+3;1]u{2;3}

21



3akJII04YeHue

BbI10 10CTaTOYHO MHTEPECHO Pa30UpaThCs B HOBOM JIs ceOs TeMe.
B pesyabTate MHE yaanoch BHIMOJIHUATE BCE MOCTABICHHbBIC B HadYaie paOoThI
3a/1a4H:
1) u3ydeHa OCHOBHAS TECOPHSI;
2) moctpoenbl rpaduku pyukuuid Y = [X] m y = {X} u paccMOTpeHBI HX
CBOMCTBA,
3) u3yueHbl TOCTPOCHHS 0O0JIee CIIOKHBIX IPpa(UKOB, COICPKAIIUX LSy U
JIPOOHYIO YaCTH YHCIIA.

S mpuoOpena MHOXKECTBO MOJIE3HBIX 3HAHWW M YMEHUH W3 IMPOJAEIaHHON
paboTsl. S 3Hat0 0 rpadukax GyHKIIUNH HEMHOTO OOJIbIIIE.

22
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